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Exemple per comentar col-lectivament

El fill petit troba una velleta que I'esperava a mig cami.
—Si vols entrar al castell, fes tot el que jo et digui.

ACL-E

Quan et surti un Hop de pél negre, tira-li un tros de carn que portards pre-

—Si fas tot aixo el tresor sera teu.
~Gracies, aixi ho faré —li digué agrait el noi.
—No t'entretinguis que aviat sera fosc —li digué la velleta.

Qué ha de tenir en compte el noi abans d'entrar al castell?
A} Tirar un tros de carn al llop de pel negre

B) Prendre el tresor del gegant

C) Donar mel a} gran 6s salvatge

(D) Esperar que siguin les dotze de la nit

E) Vigilar que el gegant dormi

. Com creus gue és la velleta?

A} Desconfiada
B) Egoista

C} Generosa
D) Tafanera

E) Dolenta

Quina hora del dia creus que era quan es feia aquest dileg?
A) El mati

B) La tarda

C) El migdia

D) La nit

E) La matinada

. Per qué creus que el Hop no I'atacara?

A} Perqué quedard parat quan el vegi

B) Perqué se n'anird a veure com l'ataca 1'6s

C) Perque el trobara simpatic i no [i voldra fer mal
D) Perqué no tindra gana i el seguird com un gos

E) Perqué estard entretingut menjant el tros de carn
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parat, quan t'ataqui el gran 4s salvatge, dona-li mel, i mentre estigui entretin-
gut, pren-li ef tresor que té guardat el gegant sota el seu coixi, cuidant que no
es desperti. Perd has de pensar que el castell només s'obre quan son les dotze
de fa nit.
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ACL-5.1

La Clara i la Laura son molt amigues. Un dissabte es van trobar a casa de Ia
Laura per fer magdalenes, perd després de tota la tarda amb el llibre de recep-
ters nome van aconseguir unes boles corretjoses que ni tan sols el gos de la
Laura, que menja qualsevol cosa, va ser capac d'empasar-se.

—S6n magdalenes de xiclet —va dir la Laura en to desafiant al seu germa, que
ja comencgava a riure's de les seves habilitats com a cuineres.

Van adonar-se de I'error quan va arribar la mare i els va dir que s'havien
equivocat de pot i que havien usat midd en Hoc de farina. Llavors van esclatar
a riure tots.

1. D'entre els titols segiients, quin creus que és més adequat per a aquest
text?
A) Un berenar delicios
B) Magdalenes per a gossos
C) El gos de la Laura
D} Les cuineres experimentades
E) Aprenentes de cuinera

2. Que vol dir vel to desafiant» de la Laura?
A) Que I'empipa que el seu germa se'n fumi d'ella
B) Que no vol gue el seu germa tasti les magdalenes
C) Que vol fer quedar malament el seu germa
D) Que vol que el seu germé també rigui d'allo que ha passat
E) Que F'empipa que el seu germa s'ho mengi tot

3. Llegeix aquesta afirmacid: «La Clara i 1a Laura van seguir les instruc-
cions d'una recepta per fer magdalenes de xiclet»,
Com creus que és aquesta afirmacia?
A) Forca correcta
B) Probablement correcta
C) Segur que és incorrecta
D) Probablement incorrecta
E) No es pot saber
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ACL-5.2 |

Les guineus s'adapten a tots els climes amb facilitat. Les adaptacions més
caracteristiques son el pelatge i la mida de les orelles.

El pelatge pot presentar colors diversos, des de marré rogenc fins al blanc,
per poder passar inadvertides. Tambe varia el tipus de pel, molt liarg i atapeit
en alguns casos i en altres més curt i fi,

La mida de les orelles t¢ una gran importdncia: unes orelles grosses i forta-
ment irrigades, és a dir, recorregudes per mitiples vasos sanguinis, permeten
un gran refredament de la sang.

Hi ha la guineu artica, que viu al Pol Nord, la guineu contuna i 1a guineu del
desert.

4, Tenint en compte Pexplicacié anterior, quines caracteristiques deu tenir

la guineu artica?

A} Pél roig, curt i atapeit i orelles petites

B) P&l grisenc, llarg i fi i orelles malt Hargues
C) P&} blanc, curt T atapeit i orelles llargues

-D} Pel marronos, llarg i atapeit i orelles mitjanes

E) Pé&| blanc, llarg i atapeit i orelles molt petites

Per qué creus que la guineu del desert té el pel d’un color forrat clar?
A) Perqueé aixi passa desapercebuda en el lloc on viu

B) Perqueé aixd és una caracteristica de la seva espécie

C) Pergué té el cos cobert d'un p&t molt curt i fi

D) Pergué aguest color fa més calor. Seria millor el blanc

E) Perqué aixd li dificulta camuflar-se quan caga

Quin titol creus meés adient per aquest text?
A) Les guineus del Pol Nord

B) Adaptacié de les guineus segons el clima

C) Els éssers viu s'adapten al lloc on viuen

D) La mida de les orelles de les guineus

E) Habitats de les guineus
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ACL-53

Amb la colla d’amies decidim d'anar al cinema algun dia de la setmana
vinent. Consultem la cartellera.

PRINCESA. Laborables, 6,25
eurgs. Diluns no festius, dia de
l'espectador, 4,8 euros, Vigfila de
fostius i festlus 6,5 quros,

Salto mortal. (VO) Sessions:
16.45, 18.30 i 20.15, Dissabtes |
festius sasslé matinal & Jes
11.30.

Frankesteln. Sessid da nit a les
22.15.

Viatae a I'infinit. Divendres, dis-
sabte | vigities do fesllus sessié
de malinada a les 0.30,

COMEDIA. 6,25 suros, Dimecres no
festius dia de Fespeciador, 5 suros,
La calle oscura, Sessions: 16.30,
18.30 1 20.30.

TIVOLL Laborables 3,5 euros.
Fastlus, 4 euros.

El hombre feliz. Sesslons: 186,
19,20 1 22,20,

Huracdn. Sesslions: 17.35 1 20,55,

VICTORIA. Laboiables 5,5 euros.
Dissabtes | fesilus § auras. Dime-
cres no festius, dia de 'espectador,
§ etiros.

La noche ¢ritica, Sesslons: 16.30,
18.25, 20.20 | 22.15.

DIAGONAL. {4 sales) 8,25 suros,
Dimecres no festius, dla de Fes-
pectador, 4 auros.

Sala 1. Yo y mis amiges, Ses-
sions: 16,30, 18.35, 20.40 1 22.45.
Bala 2. Frankestein, Sesslons:
16.45, 19,30 1 22.30.

Sala 3. El cuento de nunca aca-
bar, Sesslons: 16.30, 18,35, 20.40
I 22.45,

Sala 4. Sfempre es fiesta, Ses-
slons: 16.40, 18.40, 20.40122.4n,

7. Si volem anar al cine el diumenge al mati, podrem veure:

A) Salto mortal

B) Huracan

C) Yo y mis amigos
D) Frankestein

E} Siempre es fiesta

8. El cinema on ens sortiria més econdmica 'entrada és:
A) Al Diagonal el dia de I'espectador
B} Al Princesa un dilluns no festiu
C) Al Comédia un dimecres no festiu
D) Al Tivoli un dia laborable
E} Al Victoria un dia laborable

9, Sianem al cine Princesa, quin dia ens sortird més barata 'entrada?
A} Un dilluns que sigui festa .
B} Un difluns que no sigui festa
}

C} Un dia laborable
D} Un dimarts
E) Un dijous

10. Decidim anar al Diagonal. Des de casa fins al cinema hi ha gairebé mit-
ja hora. Si sortim a les set de casa arribarem just a temps per anar:

A} Alasala
B) Alasala 2
C) Alasala3
D) A fasala 4

E} A qualsevol de les quatre sales
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ACL-5.4

Quan una gossa perduda, sense amo, arriba en un llogarret com Castellsolar,
i en veu els fumerols de les xemeneies, tan drefs, i sent la musica de les veus del
Valles, és gairebé cosa segura que si € a punt de cadellar dira: «Molt sera que
no trobi un indret, aqui mateix, on fer néixer aixd que porto dins».

Aixl devia pensar la gossa negra que I'Andreu va trobar darrera el roure,
aclofada en un barder i voltada de petites coses bellugadisses. Quan I"Andreu
apartd amb compte Ia bardissa, la gossa el va mirar, amb esperanga, i degué¢
pensar que no s'havia equivocat: hi havia en els ulls d'aquell home que la mi-
rava, una mica d'escalfor d'aquell fumerol de les masies.

L‘Andreu la va mirar dues vegades. En tenia de cadells! Un de negre com sa
mare havia rodofat a un pam d'ella i I'Andreu el colli per atansar-I'hi. Ella sabia
on era un lloc de bana gent i on no ho era.

Ramon Folch i Camarasa (conte adaptat)
11. Per qué va pensar la gossa que no s'havia equivocat?

A) Perqué havia encertat en trobar un loc acollidor

B) Perqué era un indret bastant feréstec

C) Perqué creia que alld no hi trobaria ningd

D) Perque no tenia més remei que quedar-se alfa

E) Perque I'Andreu li va acostar el cadell

12. Qué creus que fard 'Andreu amb la troballa?
A)Agafar els cadells i vendre-se'ls
B) Repartir els cadells i fer que la gossa marxi
C) Repartir els cadells perqué la gossa no hagi de patir
D) Vigifar que ningt no destorbi fa gossa i els cadells
E) Espantar la gossa perque molesta al Hoc on és

13. Com devia ser la mirada de I'Andreu?

A) De patiment per no saber gu¢ fer

B} D'acolliment perqué entenia la situacié

C) De sorpresa, ja que mai havia vist una cosa igual

D) D'esverament per la troballa

E) De neguit en veure tants gossos

14. Llegeix bé el text i digues qué vol dir «cadeliars
A) Tenir cura dels cadells
B) Encallar-se en les bardisses
C) Fer callar els cadells
D] Cercar un cau per als cadells
E) Arribar el moment de tenir cries
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ACL-55

PICANYOL

En Pau, en Marc i en Jordi tenen més barba que en Bartomeu.
En Jordi, en Marc i en Bartomeu tenen la barba més petita que en Quim,
En Jordi i en Quim tenen nimeros parelis.

15. Com es diu el que té el nimero 37
A) Pau
B} Quim
C) Jordi
D} Bartomeu
E) Marc

16. Com es diu el que té la barba més curta?
A) Bartomeu
B) Jordi
C) Quim
D) Marc
E} Pau

17. Quin nimero t€ en Quim?
A1
B) 2
C) 3
D) 4
E) 5

18. Com es diu el que té la barba més Harga?
A) Quim
B) Jordi
C} Bartomeu
D) Marc
F) Pau
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ACL-56

Una vegada hi havia un rei que tenia una filla molt preciosa. Els pretendents
li sortien a milers i el rei estava aclaparat perqué no sabia amb qui podia casar-
fa. Decidf de fer-ho amb qui presentés un enigma insoluble. Perd posi com a,
condicié que els qui presentessin un enigma desxifrable serien penjats. La nova
arribd a orelles d'un rGstic pastor que decidi provar fortuna. Explica el casa la
seva mare i li digué que preparés menjar per al viatge, que pel cami ja se li acu-
diria I'endevinalla.

Una vella bruixa veina de |a casa, envejosa de 1a gosadia del noi, canvia fes
truites que la mare )i havia preparat, per una grossa coca emmetzimada.

El minyé emprengué el viatge a cavall d'una somera. En passar sota una fi-
guera senti gana i s'enfild a l'arbre per collir-ne unes quantes. Mentrestant la
somera se li menja la coca que duia al sartd...

19. Qué creus tu de Ia decisio del rei?
A) Que era encertada perqué hi havia massa pretendents
B) Que era excessiva perqué no calia matar-los
C) Que era bona perque aixf entretenia el seu poble
D) Que estava bé perqué aixi feia contenta la princesa
E) Que no era bona perqué aixf encara n’hi anaven més

20. En aquest conte, qué vol dir un «enigma insolublen?
A) Que es pot desxifrar amb facilitat
B) Que se i entreveu el significat
C) Que se li pot trobar el sentit
D) Que costa d'endevinar
E) Que no se li troba solucio

21. Com diriem que ¢s el pastor?
A) Que és atrevit, decidit
B) Que ¢s descarat, pocavergonya
C) Que és temords, espantadis
D) Que és mandros, peresds
- E) Que &s covard, timid

22, Després del que narra el conte, qué ¢s el més probable que passi?
A} Que les figues Ii faran un bon mal de panxa
B) Que no tindra bona imaginacié per a I'endevinalia
C) Que se i morira la somera
D) Que la bruixa se sortird amb la seva
E) Que el xicot se'n desdira i se'n tornard a casa
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ACL-5.7

A mitjans del segle xx la industria efectuava muntatges en cadena, o sigui,
organitzava la ppoduccié de manera que cada treballador realitzés una peti-
ta operaci6 del procés de fabricacio; aixi, per exemple, un posava un-cargol,
el seglient collava, un tercer el comprovava, un darrer col-locava un altre i aixi
succesivament,

Tots els productes obtinguts de la produccid en série eren iguals i d'un aca-
bat perfecte. A voltes sortien productes defectuosos perqué un treballador
s'equivocava, perd, en arribar al final de la cadena el producte passava el con-
trol de qualitat, on era rebutjat perqué no reunia les condicions necessaries.

El muntatge en cadena tenia alguns avantatges: estalviava temps i perme-
tia produir més barat que amb el treball artesa,

23. Que vol dir «produccid en sérien?
A} Que tots els obrers fan la mateixa feina
B} Que qui comenga una feina ['acaba
C) Que cadascil passa la seva feina al del costat
D) Que cadascli fa una petita part de la feina
E) Que ‘cadascl repassa la feina del seu company

24. Si un obrer treballava malament, segons el text, qué passaria al final?
A) Que tot aniria malament per culpa de! seu error
B) Que tots els compradors es trobarien la peca defectuosa
C) Que en passar ¢l control es refusaria la peca
D) Que en passar el control s'acceptaria la peca
E) Que passaria el control de qualitat i es vendria

25. Quina ¢és la rad principal per la qual la industria s'organitzava amb
muntatges en cadena?
A) Perque els treballardors no s'equivoquessin
B) Perqué s'encarissin els productes
C) Perque tots els productes no fossin iguals
D) Perqué requeria grans inversions
E) Perqué es produia molt i es podia vendre més barat
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ACL-5.82

A classe estem estudiant els volcans i la professora ens ha dit que aviat farem
una excursié a Olot, per la zona volcanica,
Ens han enviat aquest planol.

_Els volcans d’Olot
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Ruta a peu per la zona dels volcans

Km Lloc Temps
0 Aparcament de la Fageda d’en Jorda

3,5 Sant Miquel deSacot 1.30 h
5,5 Volea de Santa Margarida 230 h
7.5 Aparcament de Santa Margarida 3.00 h
8.8 Grederes volca Croscat 3.10h
11 Aparcament de la Fageda d'en Jorda 4,00 h
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ACL-5.8b

26. Si comencem l'itinerari des de I'aparcament de la Fageda, qué ens tro-
barem primer?
A) Ef volcd Croscat
B) Sant Miquel de Sacot
C) El volca de Santa Margarida
D) L'aparcament de Santa Margarida
E) Els volcans d'Olot

27. Anem a peu seguint I'itinerari indicat.
Si comencem I'excursio a les onze del mati i volem dinar cap a dos
guarts de dues, ho podrem fer a:
A)La Fageda d’en Jorda
B) Sant Miquel de Sacot
C} E! volca de Santa Margarida
D} El Puig de {a Costa
E) El volca Croscat

28. Just després de dinar I'autocar ens ve a recollir a I'aparcament de San~
ta Margarida, quina part del recorregut no haurem visitat?
A) Els voleans d'Olot
B) Sant Miquel de Sacot
C) L'ermita de Santa Margarida
D)El volea Croscat
E) Ef volca de Santa Margarida

29. Estem molt cansats. OQuan hem caminat?
A) 3,5 quilometres
B) 5,5 quilometres
C} 7,5 quilometres
D} 9 quildometres
E) 11 quilometres
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ACL-59

Els Anecs, com maolts altres animals, realitzen viatges migratoris, allunyant-
se d'aquells llocs on les condicions de vida s'han tornat adverses (les tempe-
ratures descendeixen molt, escassegen els aliments i els lHocs on arrecerar-
se...) i es traslladen a d'altres on aquestes condicions son mes favorables,

Algunes plantes es defensen enfront de les condiclons adverses (baixes
temperatures, poca Hum, aigua dificilment disponible..}, perdent les seves
fulles. Quan el medi és més favorable les recuperen, aixi poden recomengar
plenament la seva activitat vital. Recorda que molts arbres, com el faig, per-
den totes les seves fulles a Ia tardor.

30. Quina frase resumeix millor el contingut d'aguests dos textos?
A} Els animals i les plantes, en condicions adverses es traslladen

B) Quan fa fred els animals | les plantes no sobreviuen

C) Quan és hivern i hi ha pocs aliments els animals emigren

D) En condicions dolentes els animals i les plantes s'adapten per sobreviure
E} A I'hivern moites plantes perden les seves fulles

31. D'aquestes expressions n'hi ha una gue no significa el mateix que les
altres?
A) Les condicions s'han fornat beneficioses
B) Les condicions son desfavorables
C) Les condicions son contraries
D) Les condicions s'han tornat adverses
E) Les condicions s'han tornat perjudicials

32. Els roures i els pollancres son del mateix fipus que el faig, queé creus
que els passa a la tardor?
A) Recuperen la seva activitat vital
B} Com que estan morts, no tenen activitat vital
C) Perden totalment la seva activitat vital
D) Activen el seu cicle vital
E) Disminueixen la seva activitat vital
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Jo tine el meu poble com el t¢ tothom;

no cal pas que digul quin és el seu nom;

no cal que les seves virtuts altifiqui

—si una muntanyola li fa de capgal

i besa ses plantes un riu Immeortal—

perqueé arreu hi ha viles, | ciutats, i pobles

més grans, més formosos, més vells 0 més nobles,
i també podrien ser cantats com tu

amb versos que fossin com un cale segur.

Quan dic: el meu poble, ja he dit ta lloanga
| perqué t'estimo sense comparanga,
que enlioc sentiria el que sento aqui
on totes les coses em parlen de mi,
on totes les coses em sGn conegudes
i m'eveguen hores dolgament viscudes,
quan no coneixia més amples confins
que aguestes muntanyes d'alzines i pins.
Joan Aris (fragment de £l meu poble)

33. Per qué creus que esta orgullos del seu poble?
A) Pergud té moltes virtuts i gracies
B) Perqué és gran i formds
C) Perqué ¢&s vell i noble
D) Pergué és el seu poble i se I'estima
E) Perqué té muntanyes d'alzines i pins

34. Segons el que diu la poesia, com deu ser aquest poble?
A) Un poblet costaner |
B) Un poblet petit de muntanya
C) Una vila vella i noble
D) Una petita civtat acollidora
E) Un petit poblet mariner

35. L'autor d'aguesta poesia creu:
A) Que no pot dir el nom del seu poble
B) Que ha d'explicar totes les coses bones del seu pobie
C) Que per a cadasct el seu poble és ef millor
D) Que tothom sabra que e} seu poble és impottant
E) Que no coneix altres liocs que e} seu poble
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Avaluacio de la comprensié lectora ACL-5. Full de respostes
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